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I.     Аналитическое   обоснование

1. Информационная справка

Гимназия № 12 образовалась в 1990 году. Она выросла из одного экспериментального класса. Менялось название: экспериментальная школа для одаренных детей стала школой-гимназией, затем гимназией. Практика заставила кое-что изменить в подходах, расставить другие акценты. Но одно осталось незыблемым: всестороннее развитие детей. 

Сегодня в нашей гимназии одиннадцать классов, в которых обучаются гимназисты в одну смену при 6-ти дневной рабочей неделе. Работает группа дошкольного обучения.

Гимназия действует в соответствии с Законом «Об образовании РФ» и Уставом, исходя из принципов Конвенции о правах ребенка. Учредителем гимназии является Администрация города Долгопрудный.

Гимназия, как тип образовательного учреждения (средней школы), отличается тем, что в ней образование самоценно, то есть оно ориентировано на обучение, воспитание и развитие учащихся, склонных к  умственному труду в соответствии с личностными характеристиками ребенка.

Отличительными особенностями нашей гимназии являются:
· специфика целей образовательного процесса гимназии – формирование личности стремящейся и способной к осознанному и целенаправленному самоформированию, в том числе и формированию собственного здоровья и здорового образа жизни, к творческой деятельности в выбранной области;
· гибкая система реагирования на личностные интересы учащихся через систему клубов;
· построение учебного процесса на принципах сотрудничества и сотворчества в работе педагогов и учащихся, а также на принципах личностно-ориентированного обучения и здоровьесбережения. При этом педагоги выступают в качестве организаторов познавательного процесса, и их задачей является содействие (оказание помощи) ребенку: в самообразовании, в выборе области его личностного интереса, формировании умений и навыков организации работы, а также стимулировании стремления к творческому самовыражению.
Таким образом, приоритет в гимназическом образовании смещается от оценок выполнения конкретных действий к самому процессу их получения. 
Гимназия дает возможность:
1. Освоить базовый компонент содержания образования средней общеобразовательной школы в объеме требований госстандарта. Эта задача решается в рамках инвариантной части базисного плана и предусматривает повышение качества показателей за счет: целенаправленного подбора учителей, «малокомплектности» класса, использовании современных педагогических технологий и методик, в том числе информационно-коммуникативных и личностно-ориентированных;
2. Расширить его за счет введения в учебный план гимназического компонента. Данная задача решается в рамках вариативной части базисного плана и специальных курсов, что имеет целью помочь ребенку:
· расширить знания и навыки в области иностранных языков;
· выбрать в соответствии с собственным интересом сферу предметов для углубленного изучения;
· сформировать навыки интеллектуального труда и мыследеятельности, развить творческие способности в выбранной сфере;
· подготовиться к получению высшего универсального образования, к творческому интеллектуальному труду;
· сложить целостную систему представлений о едином мире, месте человека в нем.
3. Получить навыки творческой исследовательской работы по выбранному направлению. Данная задача решается в секторе дополнительного образования: система клубов и творческих лабораторий.
2. Педагогическая технология

Основой педагогической системы школы являются принципы педагогики развития: 

· личностно-ориентированное взаимодействие учителя с учениками;
· воспитание духовно-нравственной культуры личности, становление нравственного облика Человека;
· интеграция образовательных факторов: школы, семьи, микро и макросоциума.
В психолого-педагогическом плане основные положения педагогики характеризуются переходом:
· от учения, как функции запоминания к учению как процессу умственного развития, позволяющего использовать усвоенное;
· от ориентации на усредненного ученика к дифференцированным и индивидуализированным программам обучения;
· от внешней мотивации учения к внутренней нравственно-волевой регуляции, которая определяется осознанно поставленной самим человеком целью.
Провозглашенный в российском образовании принцип вариативности направляет педагогические коллективы выбирать и конструировать педагогический процесс по любой модели, включая авторские. В тоже время будут соблюдаться гигиенические требования к условиям реализации общеобразовательных стандартов второго поколения.
3. Концепция

Настоящее время заставляет искать новое содержание и методы обучения, позволяющие  превратить творческий импульс ребенка в творческий характер личности. 

Педагогический коллектив гимназии, используя современные достижения педагогики, психологии, медицины, разрабатывает и применяет на практике программы обучения и воспитания творческой личности, что позволяет сохранить и укрепить здоровье ребенка, развить его творческие способности, интеллектуальную инициативу, критическое мышление, социальную ответственность, социальную адаптацию, бескорыстное лидерство.
Создание и внедрение программ и методик обучения предлагается в свете единой концепции образования, ставящей целью сбалансированное развитие интеллектуальных, духовных, физических и эмоциональных аспектов личности, в основу которых положены следующие идеи:

· дополнительная подготовка обучающихся по предметам гуманитарного профиля, 

при гибкой системе реагирования на личностные интересы учащихся через систему клубов и спецкурсов (отсутствие официально признанной приоритетности в предметной области);

·  формирование целостного мировосприятия;

формирование личности, стремящейся и способной к осознанному и целенаправленному самоформированию, к творческой деятельности в выбранной области;

·  тесная связь с наукой, 

научный подход к преподаваемым предметам, приобщение к постоянно меняющемуся и развивающемуся знанию о мире;

· преподавание в гимназии есть только руководство для достижения знания,
 которое приобретается каждым человеком собственными усилиями;

Данная концепция находится в развитии. Она отражается в целях деятельности гимназии, утвержденных Уставом, и воплощается в учебно-воспитательной работе и финансово-хозяйственной деятельности гимназии.

4. Структура образовательного процесса

1. Гимназия реализует образовательные программы начальной, общей и полной средней школы. Выполнение требований госстандарта среднего образования предусмотрено в рамках инвариантной части базисного плана.
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Содержание программ превышает требования стандарта, а высокое качество образования достигается за счет: привлечения педагогов высокой квалификации, повышением квалификации педагогов; применением современных технологий, в том числе и направленных на сохранение и укрепление здоровья гимназистов; формирования гимназического менталитета учащихся в отношении к собственному образованию; создания социо-культурной среды в школе, способствующей решению образовательных задач; более тесного взаимодействия с семьей учащегося.
2.
Стержневыми предметами гимназического образования, планируемыми в рамках вариативной части базисного плана, являются:
· филология (иностранные языки). Коммуникативно-ориентированное обучение иностранным языкам в условиях аутентичного процесса. В начальной школе обучение английскому языку, с 5 класса вводится второй язык – немецкий. В 7 классе каждый гимназист получает возможность освоения французского языка (кружковые и клубные занятия).
· историко-литературный метапредмет, включающий в себя два предмета – историю и литературу, взаимосвязанные между собой хронологическими рамками тематики, изучаемой в основном курсе истории инвариантной части базисного плана. Построение такого метапредмета позволяет налаживать межпредметные связи в рамках учебного плана (мифология, МХК, ИЗО и художественный труд, фольклор), а также с внеклассной работой.
3. С целью реализации индивидуальных склонностей и творческих устремлений учащихся и педагогов в гимназии действует система клубов и творческих лабораторий, кружков и секций (на платной и бесплатной основе) в различных образовательных областях. Это позволяет создавать условия для развития творческих способностей учащихся, навыков исследовательской работы, оформления и представления ее результатов, а также формировать дополнительные (межвозрастные) связи учащихся по признаку интереса.
Вся сеть дополнительных услуг направлена на оказание индивидуальной помощи ребенку, а также на сохранение и укрепление здоровья гимназистов. 
5. Организация воспитания

Школа и другие воспитательные учреждения образуют один из важнейших социальных институтов общества. Но принципиальное отличие государственной воспитательной системы от всех других социальных институтов состоит в том, что если все другие обеспечивают настоящую, сегодняшнюю жизнь общества, то воспитательная система по своему назначению должна обеспечивать будущее общества, его развитие и прогресс.

Будущее общества во многом зависит от того, какова государственная система воспитания подрастающего поколения, как эта система работает, какую главную цель осуществляет. Ведь она готовит будущих граждан общества. Это они – выпускники школ и вузов – обеспечат ту или иную жизнь общества.

Поэтому школа, как государственная воспитательная система должна идти впереди общества, она должна быть устремлена, ориентирована на будущее. Ее жизнь и деятельность следует строить по законам не сегодняшнего дня (о которых конечно нельзя забывать и нужно учитывать), а по тем законам и нормам, которые являются идеалом завтрашнего дня.

Роль школы в формировании подрастающего поколения огромна. И школа должна воспитывать своих учащихся, не слепо идя за девиантными и прочими асоциальными задатками детей, а ведя их к нравственному идеалу, к интеллектуальному возмужанию, к творчеству и созиданию. Важнейшая цель воспитания и образования – это профилактика разрушительных и саморазрушительных типов поведения. Школа должна снабдить человека силой воли для преодоления соблазнов и слабостей, коренящихся в природе человека.

Мы верим, что если повседневно и целенаправленно воспитывать детей в идеалах мира и гармонии между людьми и природой, то через несколько лет существенно изменится общественное сознание нашего общества (пусть даже микросреды).

А может ли школа идти впереди общества? А.С. Макаренко писал: «Я сторонник активного воспитания, то есть хочу воспитать человека определенных качеств и все делаю, весь интеллект, все усилия свои направляю на то, чтобы достигнуть этой цели. Я должен найти средства, чтобы этого достигнуть, и всегда должен видеть перед собой цель, должен видеть образец, идеал, к которому стремлюсь». (Макаренко А.С. Из опыта работы Соч. в 7 т. Т. 4. М., 1957. С. 313 –314)

В современных условиях российская школа должна выпускать не только высокообразованных людей, но и достойных граждан общества, патриотов, с воспитанными нравственными принципами. Молодых людей, адаптированных к условиям современной жизни, политически грамотных, активных, предприимчивых, умеющих рассчитывать на свои знания и применять их. 

Поэтому наряду с инновационными преобразованиями в сфере содержания образования в гимназии уже несколько лет группа педагогов работает над преобразованием форм организации воспитания. Воспитательный процесс ведется в каждом образовательном учреждении, одни стороны его развиты лучше, другие – хуже, третьи не включены в этот процесс. 

Участниками этой работы уже стали администрация гимназии и весь педагогический коллектив.

6. «Бережное отношение к ребенку»

Фундамент, на котором строится работа в гимназии – это комплекс мер по сохранению и укреплению здоровья гимназистов, из оздоровлению и формированию здорового образа жизни, который состоит из нескольких блоков:

· здоровьесберегающая инфраструктура гимназии (обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия образовательного учреждения);

· рациональная организация учебного процесса;

· организация рационального питания гимназистов;

· оптимизация двигательного режима гимназистов (следует выделить организацию физкультурно-оздоровительной работы с учащимися всех групп здоровья; проведение дополнительных занятий ЛФК; спортивной Недели); 

· оптимизация медицинского обеспечения гимназистов;

· просветительско-воспитательная работа с учащимися, направленная на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни (следует отметить последовательное обучение гимназистов по образовательной программе «Здоровье», направленной на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни в рамках курсов ОБЖ, «Человек» (4 класс), «Естествознание» (5 класс) с элементами экологии; работу общественной комиссии по здоровью при Совете гимназии);

· организация системы просветительской и методической работы с педагогами, специалистами и родителями, направленная на повышение квалификации работников гимназии и повышение уровня знаний родителей по проблеме охраны и укрепления здоровья;

· динамическое наблюдение за состоянием здоровья;
· интеграция гимназии в Российскую сеть школ здоровья.

Высокие показатели заболеваемости опорно-двигательного аппарата, нервной системы и органа зрения указывают на:

· необходимость усиления работы по формированию у учащихся позитивного отношения к собственному здоровью;

· продолжение работы по проведению занятий ЛФК в малых группах;

· продолжение профилактической работы по профилактике миопии (гимнастика для глаз, курс процедур на аппарате АСИР);

· организацию профилактики утомления и нормализации эмоционального состояния учащихся (проведение групповых занятий с психологом, обучение навыкам снятия утомления и рационального построения режима дня учащихся)

· строительство спортивного и тренажерного залов (для увеличения и разнообразия физических нагрузок учащихся).

Поставленные задачи требуют методической поддержки работы по сохранению и укреплению здоровья учащихся, которую с 2000 года гимназия получает на основе научно-практического сотрудничества с НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков ГУ НЦЗД РАМН.

II 
Образ желаемого будущего
Современная школа ищет различные пути реализации своих функций, одним из которых является инновационная деятельность. Инновация – нововведение, новшество, изменение. В историческом плане новизна всегда относительна. Она носит конкретно-исторический характер, то есть может возникать раньше «своего времени», затем может стать нормой или устареть.

Главное отличие инновационного образовательного учреждения от традиционного состоит в создании условий для развития всего потенциала личности, чтобы быть готовой к любому, даже непредвиденному будущему, и способной адаптироваться к новым ситуациям.

Гимназия – учебное заведение, работающее в инновационном режиме по определению.

Мы выделяем особо следующие приоритетные направления (подпрограммы):

1. Развитие системы личностно-ориентированного, здоровьесберегающего обучения и воспитания (ЗДОРОВЬЕ)

Задачи: 

· Сохранение и укрепление здоровья гимназистов.

· Формирование ценности здоровья и Здорового Образа Жизни.

· Психологическое сопровождение учебного и воспитательного процесса. 
· Сохранение и укрепление здоровья педагогического коллектива.

Ожидаемые результаты:

· Снижение распространённости функциональных отклонений и хронических заболеваний у учащихся.

· Воспитание у учащихся стремления к формированию собственного здоровья. 

· Улучшение состояния здоровья педагогического коллектива.

· Благоприятный психо-эмоциональный климат в гимназии. 

2. Создание комплексного подхода к сфере воспитания (ВОСПИТАНИЕ).

Задачи:

· совершенствование воспитания, формирование идеальной модели личности;

· воспитание многосторонней, гармонично развитой личности, социальная адаптация выпускников школ, формирование у выпускников гражданской позиции, нравственности, воспитание полноценных, активных граждан российского общества.

· введение программы контроля уровня воспитанности школьников с 1 по 11 класс, возможность коррекции и актуализации воспитательного процесса по всем направлениям развития личности в ходе воспитательной работы в школе.

Программа включает в себя разработку:

· показателей обобщенной модели личности (12, но может быть больше или меньше в связи с исходными данными);

· критериев развитости личности (за основу берется идеал, но так же разработаны разноуровневые критерии);

· карты развитости личности (индивидуальная с 1 по 11 класс);

· сводной ведомости классного руководителя для создания картины воспитанности классного коллектива;

· план воспитательной работы класса (на основе исследований личности всех учащихся и класса в целом).

Ожидаемый результат:
· Создание системы, позволяющей осуществлять по возможности полный контроль над развитием воспитательного процесса. 

Создание и внедрение в работу по воспитанию учащихся этой инновации позволит: 

· учесть все направления воспитательной работы в школе;

· разработать критерии воспитанности личности;

· оценить уровень воспитанности личности каждого ученика;

· сделать проверку и самопроверку воспитательной работы в школе постоянной и  целенаправленной;

· отслеживать уровень, рост, изменения в воспитанности личности ученика в течение всего периода обучения в гимназии;

· корректировать в связи с изучением результатов оценки личности воспитательный процесс;

· строить воспитательный процесс целенаправленно, развивая и усиливая то направление, в котором отмечается понижение уровня, разовость, хаотичность;

· внедрять методики, открывать секции, клубы, факультативы по результатам оценки воспитанности каждой личности и коллектива учащихся в целом.

3 Модульное развитие содержания образования (ВОЗВРАЩЕНИЕ К ИСТОКАМ):

Задачи:

· Воспитание любви к Отечеству, его истории, осознания роли и места родного языка среди других языков мира. 
Ожидаемые результаты:

· Развитие интереса гимназистов к истории и культуре Отечества (работа в клубе любителей истории, участие в олимпиадах, конкурсах, конференциях и т.д.) 

· Создание курсов историко-литературного метапредмета в следующем виде:

1 класс – «Сказки народов мира»;

2 класс – «Славянская мифология»;

3-4 классы – «Древнейшие цивилизации»;

4-5 классы – «Античный мир»;

6 класс – «Древняя Русь»;

7 класс – «Литература Средневековья. Россия, Европа и Азия»;

8 класс – «Литература Нового времени. Борьба идей»;

9 класс – «Героическая литература. Революции и войны».

· Создание курса основ краеведения «Город Долгопрудный. Его прошлое, настоящее и будущее».
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